



10月9日,孟子故里邹城市的桥东苑小区居民,聚在一起学习讨论传统文化。 本报记者 李岩松 摄

# 退休教授社区里领讲国学

## 孔孟之乡文化走出去,海外学者引进来

在孔孟之乡济宁,优秀传统文化的魅力正在不断扩散。这里的许多学者正以孔孟之乡一分子的身份,传播中华优秀传统文化,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。他们把传统文化送进了大街小巷、村里乡间,还以丰富的历史文化资源为载体,走出国门送往全世界,努力成为“讲好中国故事”的先锋。



2013年11月26日,习近平在孔子研究院参观考察。 资料片

### 国无德不兴

2013年11月26日上午,习近平来到济宁曲阜,到孔府和孔子研究院参观考察,并同有关专家学者座谈。

习近平强调,一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。

习近平指出,国无德不兴,人无德不立。必须加强全社会的思想道德建设,激发人们形成善良的道德意愿、道德情感,培育正确的道德判断和道德责任,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,形成向上的力量、向善的力量。只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。 据新华社

本报记者 汪洸

### 走出去 学者国外传播儒家文化

刚过去的这个国庆长假,在距离祖国上万公里的大洋彼岸,双鬓渐白的中国孔子研究院院长杨朝明站在巴西圣保罗的一场文化交流会上,用《孔子儒学与中华人文精神》专题演讲,敲击着当地华人华侨心灵。

即便已经离开巴西,但提及那场演讲,杨朝明的语气中仍然有掩饰不住的兴奋,“反响非常强烈,许多当地的华人华侨纷纷表示要让中国传统文化在国外更好地传播。”

杨朝明回忆说,其实在演讲最初与会嘉宾看起来并不是很感兴趣,“有的甚至提出可以边用餐边听演讲。”未承想,当杨朝明打开精心准备的长达58页的PPT,将孔子思想娓娓道来的时候,台下的听众纷纷向工作人员摆手表示,暂时不要上饭,“大家都表示要听完演讲再进行其他的。”演讲结束之后,许多人希望杨朝明把研究成果发到微信群里,他们翻译之后向当地学校推广。

在总书记提出要“讲好中国故事”之后,在孔孟之乡济宁,有许多学者、文化工作者像杨朝明一样,积极地把中华优秀传统文化传播出去。今年8月份,济宁本土书法家创作的38幅书法作品,向斯里兰卡人民展示了儒家文化中的孝悌忠信、仁者爱人、与人为善等价值观,吸引了当地人的极大关注。

在总书记提出的“要让文物活起来”的要求下,从2015年起,济宁市文物局将百余幅精美的汉画像石拓片送进故宫展览,沿着“一带一路”走出了孔孟之乡,不仅去到了宁夏、内蒙古等省市自治区,甚至还在俄罗斯历史名城塔甘罗格市举办

了展览。预计明年,济宁市的拓片展将首次踏足美国。

### 引进来 国外学者曲阜“朝圣”

随着越来越多的学者走出国门,他们传递的中国传统文化正在国际上产生巨大的吸引力。今年9月份在曲阜举办的第八届世界儒学大会上,来自34个国家和地区、100多个儒学研究机构与学术团体的600余位专家学者及嘉宾,共同围绕“儒家思想与人类命运共同体”这一主题,交流切磋世界各国儒学研究最新成果。

记者了解到,与往届相比,本届大会来自海外的专家、学者近百人,可以说创历届大会人数新高。

对于这样一个现象,山东大学儒学高等研究院常务副院长王学典直言,本届大会带给他的最直观的感受,就是世界儒学研究的中心正在向中国大陆转移。

9月27日,第34届中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式当天,第八届世界儒学大会青年博士论坛正式开幕,包括中国内地、香港、南非、澳大利亚、美国等近20个国家和地区的150余名专家学者和青年博士再聚曲阜。尤其是在开幕式及分议题活动中,包括美国、英国、越南等国家和地区的多位青年博士,以本国生动的事例证明了孔子及其思想在西方国家所产生的深远影响,也因此吸引他们来到这片东方热土,去探寻更深层次的儒家思想精髓。

### 沉下去 社区里办起国学沙龙

有的学者走出国门传递中国传统文化,有的学者则深入社区传递家风家训等优秀传统文化。

位于孟子故里邹城市的桥东苑小区,有一个“邻圣明德学会”经常组织公益国学沙龙,授课的成员中不乏退休教授。10月9日一早,齐鲁晚报记者找到小区,推开一个车库大门,一股茶香伴随着悦耳的声音飘散开来。新一期公益国学沙龙正在举行,坐在众人中间的,是兖矿党校退休的教授王群,此时她正作为这些人的领讲人,把之前在合肥听的一堂有关家风家训的课传授给大家。

授课半小时后,一位名叫朱建军的“听众”站了起来,手捧着一本《孟子》带领大家诵读起来。“可不要小瞧朱老师,他是邹城地区少有的能一字不落背诵《孟子》全篇的人。”在兖矿工作的王辉是这个学会的会长,他说大家感觉既然身处孟子故里,那么儒家经典是必须要读的。

王辉回忆说,刚创建这个学会的时候,始终只有十几个成员参加,但到2013年底,总书记视察山东并作出重要讲话时,“越来越多的市民主动加入我们,希望能通过在学会的学习来了解我们自己的传统文化,增加我们自己的文化自信。”

时至今日,邻圣明德学会的核心成员已经达到了70人,此前他们用3年多的时间学完了《论语》《孟子》《大学》《中庸》,今年则已经把《周易》学完了。

举办沙龙的这个车库后来变成了一个“书吧”,附近小学的学生放学后来此看书,读到了许多国学经典书籍,在举办沙龙的时候,还会吸引社区里的大爷大娘前来聆听。

学会成员陈翠平本职工作是兖矿一中的教师,她把许多学会中学到的国学知识带到了课堂上,也带给了家长,好的家风家训让许多家长受益颇深。